

白定村紧急处置干渠溢水险情

70余人3小时抢险保通

7月20日18时50分,拉萨市蔡公堂街道白定村拉林高速检查站路口突发险情——达孜莫大干渠水外溢,湍急水流瞬间漫过路面,不仅淹没周边低洼地带,更对过往车辆、行人通行安全构成严重威胁。危急时刻,白定村迅速集结社区工作人员、党员中心户、环卫工人等70余人紧急行动,以高效协作与连续奋战化解危机。

记者 旦增玉珍



白定村工作人员在清理积水。
图由蔡公堂街道提供

险情突至 一线集结显速度

“拉林高速检查站路口积水了!好像是干渠水漫出来了,影响到318国道车辆通行!”当日上午,白定村网格员在排查期间发现,并电话联系村居主要负责人。险情就是命令,白定村党委书记边珍第一时间带领村委会成员驱车赶赴现场,眼前的景象令人揪心:达孜莫大干渠一处涵洞口水流外溢,浑浊的渠水裹挟着泥沙涌向路面,短短20分钟内,近200米长的路段积水已深至脚踝,过往车辆纷纷停滞,行人在水边犹豫不前。

“快!一边组织抢险队伍带工具过来,一边设警示标识引导绕行!”现场指挥人员当机立断。村委会立即通过微信群、电话联络社区工作人员,同步联系党员中心户与环卫队,明确分工:抢险组携带50余把铁锹、200余个沙袋赶赴现场;疏导组则迅速搬来反光锥、警示牌,在积水路段两端拉起警戒线,引导车辆从附近便道绕行,避免意外发生。从接报到首批抢险人员抵达,全程仅用18分钟。

党群合力 冒雨奋战见担当

此时,天空飘起小雨,路面愈发湿滑。但抵达现场的70余名抢险人员顾不上穿戴雨具,迅速投入战斗。社区工作人员旦增平措率先跳下车,拿起铁锹冲向积水最深的区域:“大家搭把手,先把溢水口区域进行清理!”话音未落,他已和几名党员一起搬起沙袋,沿着涵洞口边缘堆叠,试图遏制水流外溢。

社区工作人员迅速拿起工具,投入到排水工作中。环卫工人推着保洁车穿梭在积水带,用扫帚清理漂浮杂物,防止堵塞排水口。雨水打湿了大家的衣服,泥浆溅满了裤腿,但没人停下手中的活。“多清一分钟,积水就少一点,群众通行就多一分安全。”正在清淤的社区工作人员巴桑达娃说。尽管全身湿透,身上溅满了淤泥,他的动作却丝毫不慢。

经过近三小时连续奋战,外溢水流被成功遏制,路面积水基本排净。稍作休整后,大家又立刻转入路面清淤,铁锹铲泥、扫帚清扫、三轮车转运……仅用一小时,原本泥泞不堪的路面便恢复整洁,过往车辆重新有序通行。

党建引领 筑牢民生安全防线

“这次险情处置,是对我们基层党组织应急能力的一次实战检验。”边珍在现场感慨道。据介绍,参与抢险的70余人中,党员占比超六成,他们始终冲在最前面,搬沙袋、疏交通,用行动践行“党员先上”的誓言。社区工作人员与环卫工人则发挥熟悉地形、操作熟练的优势,确保抢险环节无缝衔接,展现出极强的协作精神。

对于此次处置,边珍表示,将以此为契机,进一步完善应急处置机制,细化“险情响应—力量集结—现场处置—后续保障”全流程预案,同时加强对辖区内达孜莫大干渠等水利设施的日常巡查,每周安排专人排查涵洞口、堤坝等关键部位,建立隐患台账及时整改。

“群众的安危是头等大事。”边珍说,“我们会持续发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,把‘为人民服务’落到每一次应急处置、每一件民生实事中。”

藏汇仓·西藏特产仓储超市(乃仓总店): 暑假返程季把高原风味与实在优惠一并打包

七月的拉萨,滨河路乃仓广场的阳光晒得人暖融融,负一楼的藏汇仓·西藏特产仓储超市(乃仓总店)里热闹非凡。1700多款高原特产在货架上整齐陈列,从四种口味的风干牦牛肉到五种风味的青稞蛋酥,从醇厚的甜茶到筋道的牦牛蹄筋,正等着返程的学生和游客挑选包里。更让人动心的是,满300元赠奶茶、满500元送117元大礼包、满800元直接包邮,满1000元还能抽240-520元的惊喜盲盒,持10日内离藏机票或火车票,还能免费领取1.3克(185天用量)藏红花——这个暑假,来这儿不仅能装满行囊,更能把高原的实在优惠一并带回家。

文/图 记者 谭瑞华



货架间的味觉 学生游客挑花了眼

上午10时,超市入口处行李箱滚轮声此起彼伏。刚结束西藏旅行的高中生小林,正站在牦牛肉货架前列清单:“室友要麻辣的风干牦牛肉,老师说青花椒味的最独特,再给爸妈来两斤五香的……”他的购物篮里,三袋不同口味的风干牦牛肉旁还放着四盒青稞蛋酥,“芝麻味的给奶奶,桂花味的留着开学当早餐,配料表非常干净,198元一盒太值了!”

甜茶货架旁,西安游客赵女士正让女儿抱着两盒320克的青稞酥油茶:“468元一盒,比在其他地方买省了10块,满800元还包邮,多买几盒正好能够包邮。”不远处的试吃台边,工作人员刚拿出牦牛蹄筋的试吃盒,围上来的顾客便抢着尝鲜。“泡椒味的可以,香辣的够劲,五香的适合老人!”一位戴眼镜的男生边嚼边点头,转身就让售货员称了两斤,“给爷爷下酒,他肯定喜欢。”

店长叶春彦正在给一位阿姨介绍牦牛奶贝:“240克才17.8元,含钙量高,学生和老

人都爱吃。”她指着货架上密密麻麻的标签,“光牦牛肉就分了风干、手撕两大类,蹄筋还分了纯蹄筋和加牛皮的,就是想让大家不管是自己吃还是送礼,都能挑到合心意的。”

收银台的惊喜 满赠福利暖了旅途

“你好,你看我这火车票是后天的,能领藏红花吗?”收银台前,68岁的刘大爷举着手机里的购票信息,工作人员接过一看,立刻指引他到藏红花的领取柜台:“您看,这1.3克能喝185天,每天泡三根,对心脑血管好。”刘大爷笑着说道:“66元一克呢,这免费领的比啥都实在!”

收银台旁的“盲盒墙”前围了不少人。刚买完单的情侣小王和女友拆开盲盒,撕开包装的瞬间,女友惊喜地喊道:“是520元的大礼包,这也太幸运了!”

打包区的工作人员手里胶带“刺啦”作响:“今天有个阿姨买了800元的特产,我们帮她直接寄回家,她不用拖着箱子赶火车,高兴得直夸‘太贴心’。”

藏式温情藏货架 老客新朋都念着这份暖

“店长,给我来五斤牦牛蹄筋加牛皮的,要香辣的!”刚进门的雪域社区居民阿佳拉,熟门熟路地往货架走,她手里还拿着给邻居捎带的清单,“上次带回去的,我家老头子说比以前吃的都筋道,这次让多带点。”

货架尽头,四川游客陈女士正跟售货员学怎么泡甜茶,售货员边说边给她演示:“可以直接用开水冲泡,喜欢奶味的可以再加点奶,早上配青稞饼吃最香。”陈女士边记边笑:“本来只想买两盒,听你一说,干脆买了四盒,回去教同事泡,就当分享西藏的味道了。”

临近中午,超市里的人越来越多。有人拎着大袋特产往门外走,有人举着盲盒跟同伴分享,还有人拿着藏红花跟工作人员道谢。叶春彦望着这热闹的场景,眼里满是满足:“开店五年,希望大家来我们超市不仅能够带走好吃的,更能感受到西藏的实在。这个暑假,让每个返程的人都带着笑意出门,就是我们最开心的事。”

昌都市芒康县税务局 助力企业打开新市场

商报讯(通讯员 德西卓玛 拉措 记者 芮怡星)在横断山脉的褶皱里,芒康千年盐田如古铜色的琴弦,沿澜沧江两岸绵延舒展。这片始于千年前的古老盐田,至今仍保留着最原始的手工晒盐工艺。作为全国重点文物保护单位,芒康盐田不仅是茶马古道上的活态遗产,也是现代企业践行合规经营、赋能乡村振兴的重要载体。

芒康永嘎盐业开发有限公司依托盐田资源起步,深挖盐田文化价值,致力于粗盐健康产品研发经营,并带动当地盐农增收。“合规经营是我们的立身之本,不仅要守住芒康盐田这份世界级遗产,还要带领乡亲们致富,深感肩上有份沉甸甸的责任,每一步都要走得正、行得稳。”公司负责人永嘎道出了他的初心。

该企业处于起步阶段,对各类税费政策理解不深、风险防范意识不强,发展面临一些实际困难和挑战。国家税务总局芒康县税务局在了解企业情况后,靠前服务,精准施策,开展“政策直达企业一线”活动,针对初创小微企业特点,走进企业生产经营一线,现场讲解增值税小规模纳税人税费政策、小微企业所得税政策等政策内容,并同步梳理各类税费优惠政策,辅导企业及时、足额享受政策红利。同时,辅导企业规范建立财务制度,完善与盐农的采购事项,确保材料采购链条依法合规、票据管理规范完善,并就一些潜在的涉税风险进行提示,确保企业提前防范,有效化解。

目前,企业以非遗粗盐为核心原料,研发出融合甘松、林地峨参等药材制成的护腰、护膝热敷带和泡脚包等产品,凭借独特的“非遗粗盐+中医养生”理念,产品自投放市场以来,销量攀升,成功打开市场。“税务部门的支持和帮助很及时,政策讲得透,风险点讲得明,企业生产经营管理渐渐规范,各方面逐步进入了正轨。”永嘎说道。

芒康县税务局相关负责人表示,优化营商环境是税务部门的职责,将通过精准落实政策、辅导合规经营,确保税费政策红利直达快享,为服务特色产业发展和乡村振兴贡献更多税务力量。

拉萨消防推进人员密集场所 消防安全宣传

商报讯(记者 梁兰)为切实提升群众的消防安全意识,深入推进人员密集场所动火作业及建筑保温材料安全隐患专项整治工作,拉萨市“雪域蓝盾·消防宣传教育讲师团”精准部署、协同联动,通过多形式、全方位、立体化的社会面消防宣传活动,在全市掀起消防宣传新热潮。

拉萨市消防救援支队精准施策,提前制作《关于加强人员密集场所动火作业安全管理的通告》《动火作业安全指引》等系列宣传资料,发动全市重点单位在醒目位置广泛张贴,并依托社会单位LED显示屏滚动播放警示教育内容。同时,明确要求场所负责人强化消防安全主体责任,扎实开展自查自纠,确保各单位消防安全状况稳定可控。讲师团成员结合“双随机”检查机制深入社会单位,重点核查建筑外墙保温材料燃烧性能等级、保温系统构造合规性及防火隔离带设置规范性等关键内容。

“保温材料起火后火势蔓延速度极快,如同‘导火索’般迅速扩散,必须从源头遏制隐患滋生。”消防监督人员在检查中发现问题后,当场依法下发整改通知书,明确责任单位整改要求,同步安排专人跟踪指导整改进度,确保隐患实现闭环销号。在此基础上,消防部门同步开展企业集中培训、街道社区敲门入户宣传等一系列活动,详细讲解消防安全主体责任落实、内部审批公告规范、作业人员管理要求、现场安全管控措施及违规动火举报奖励等内容,重点普及动火作业范畴、违规处罚规定及举报电话等实用知识。此外,通过组织违规动火作业风险防控专项演练,系统讲解保温材料防火等级划分标准及日常隐患自查方法,全面提升企业作业人员与管理人员的风险辨识、规范操作及应急处置能力。